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RELEMBRANDO

Quie

R=Rp+R;

R - Capacidade de Carga
RL - Resisténcia Lateral

RP - Resisténcia de Ponta

GEGEO UFPR

Método Aoki- Velloso (1975)

RL:U'Z!-L'AL szrp,AP

U - Perimetro do fuste; ;

. - Tensdo cisalhante por atrito lateral; e
AL - Segmento da estaca;

~ qc
r» - Tensdao normal na ponta da estaca; (s

Av - Area da ponta.

F1 e F2 s3o fatores que levam em conta a
diferenga de comportamento entre a estaca € o
cone do CPT e a influéncia do método executivo
de cada tipo de estaca. @
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M¢étodo Aoki- Velloso (1975)

Tipo de Estaca Aoki & Velloso
F1 F2

Franki de fuste apiloado
25 | 50

Franki de fuste fibrado

Metalica 1,75 35

Pré-moldada de concreto cravada a

percussao
1,75 35

Pré-moldada de concreto cravada por
prensagem

Escavada com lama bentonitica

35 7,0
Strauss

Raiz

Helice continua -
Velloso, Aoki e Salamoni (1978) apud Schnaid e Odebrecht, 2012.
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Exercicio: Método Aoki- Velloso (1975)
Qe (Mpa)

T Calcular a capacidade de

; carga de uma estaca

) \Lm escava com lama
2 %?‘. bentonitica, com 12 m de
3 WEL comprimento ¢ @ 60 cm.
ik ¥
Blu ) Qc ~ 4,8 MPa = 4800 kPa

) F1=35

Ap = 0,28 m*
o Rp = 4800%0.28 _ a0, 1y
. (;_u.:.,;,, 3,5
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Exercicio: Método Aoki- Velloso (1975)
fs (kPa)
DO 50 100 150 200 250 300 F2 = 7’0
U~1,88m
Profundidade AL (m) U(m) fs(kPa) F2 RL
R _ 2a3,5 1,50 1,88 20 7,00 8,06
‘"""": 3,536 2,50 1,88 125 7,00 83,93
E "l ;::: 6a7 1,00 1,88 75 7,00 20,14
Q ¢ 7a10,5 3,50 1,88 175 7,00 164,50
E M%: Miaan 10,5314 3,50 1,88 20 7,00 18,80
‘-g rp—
z e Rl = 295,4 kN
& +{~***”“* S R =385+ 295,4 = 680,4 kN
’ % Questionamento: Rp > Rl
e g para estaca escavada com
. Q‘L:g% lama. Resultado confiavel?
GEGEO UFPR

Método Décourt & Quaresma (1978)

Baseado exclusivamente em resultados de ensaio
SPT, a partir de estacas cravadas;

Para permitir a aplicacdo do método a outros tipos
de estaca, sdo introduzidos fatores de ponderagao:
resisténcia de ponta o
atrito lateral 8

N,
R =U.LB.10.( +1)

Re=a.KN,.A,

<
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Método Décourt & Quaresma (1978)
B - Fator de corre¢do da resisténcia de atrito lateral em
funcao do tipo de estaca e solo;
Esc. Esc. L Injetadas
Solo/ Helice
Cravada (em (com . Raiz (alta
Estaca Continua ;
geral) bentonita) pressao)
Argilas 1,00 0,85 0,90 1,00 150 | 3,00
Solos
Residuais 1,00 0,65 0,75 1,00 150 | 3,00
| Areias | 1,00 0,50 | 0,60 | 1,00 1,50 | 3,00
Fonte: Decourt, Albiero e Cintra, 1998
a - Fator de corre¢do da resisténcia de ponta em fungdo do
tipo de estaca e solo;
Esc. . Injetadas
Solo/ Esc. (em Hélice B
Cravada (com ) Raiz (alta
Estaca geral) Continua .
bentonita) pressao)
Argilas 1,00 0,85 0,85 0,30 085 1,00
Solos
Residuais 1,00 0,60 0,60 0,30 0,80 1,00
Areias 1,00 0,50 0,50 0,30 | 0,50 | 1,00
Fonte: Decourt, Albiero e Cintra, 1998 -
GEGEO UFPR
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Método Décourt & Quaresma (1978)

K - Coeficiente caracteristico do solo que relaciona a
resisténcia de ponta com o valor de Np;

Tipo de solo K (KN/m?)
Argilas 120
Siltes argilosos (solos residuais) 200
Siltes arenosos (solos residuais) 250
Areias [ 400

Décourt e Quaresma, 1978

Nt - Valor médio do Nspr ao longo do fuste;

Nr - Valor médio do indice de resisténcia a penetragdo na
ponta, obtido a partir da média do Nspr ao nivel da ponta e
dos niveis (metros) imediatamente superior e inferior.

<
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Profundidade

Exercicio: Método Décourt & Quaresma (1978)

NSPT

Descrigao do material

Argila siltosa

Areia siltosa

Silte arenoso
medianamente
compacto a compacto

Silte arenoso muito
compacto

Calcular a capacidade de
carga de uma estaca
cravada no perfil descrito
pelo ensaio SPT, com
15 m de comprimento e
0 30 cm.
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Profundidade

Exercicio: Método Décourt & Quaresma (1978)

NSPT

Descrigédo do material

Argila siltosa

Areia siltosa

Silte arenoso
medianamente
compacto a compacto

Silte arenoso muito
compacto

U=0,94 m
Ap = 0,071 m?
K =250 kN/m? (silte arenoso)
a=1,0 ¢ =10

_ 23+25+29

Ne = 25,64

NL=11,33

RI=094x15x1x10x (%H)
= 673,5 kN

Rp =1x250x 25,67 x 0,071 = 455,6 kN

<
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R =1129,1 kN
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Profundidade

Exercicio: Método Décourt & Quaresma (1978)

NSPT

Descrigéio do material Para o mesmo perfil,

Argia sitoes calcular a capacidade de
carga de uma estaca
hélice continua, com as
mesmas dimensoes (15 m
de comprimento ¢ @ 30
cm).

Areia siltosa

Silte arenoso
medianamente
compacto a compacto

Silte arenoso muito
compacto

GEGEO UFPR
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Profundidade

Exercicio: Método Décourt & Quaresma (1978)

NSPT

Descrigédo do material U~0,94m
Argila siltosa Ap=0,071 m?
K =250 kN/m? (silte arenoso)
0=0,3 e¢f=1,0
Areia siltosa
Ne= 23+235+29 — 25,64
N.=11,33

Silte arenoso
medianamente 1133
compacto & compacto Rl=094x15x1x10x (T + 1)

=673,5kN

Silte arenoso muito

compacto Rp = 0,3 x 250 x 25,67 x 0,071 = 136,7 kN

<
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R =810,2 kN
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Capacidade de carga em argilas

Método teodrico:

Rip = A (NS, +7D) + A, (S,)

Rrup - Capacidade de carga tltima;

Ab - Area da ponta da estaca;

At - Area lateral;

Su - Resisténcia nao drenada das argilas;

Nc - Coeficiente de capacidade de carga =9,5;
D - Profundidade da ponta;

a - Coeficiente de adesao;

Y - Peso especifico do solo.

GEGEO UFPR

Capacidade de carga em argilas

Curva Média

0.8 —
0.4 —|
] Limite inferior

0.0 T ‘ T ‘ T ‘ T ‘ T
0 25 50 75 100 125
Resisténcia na drenada -Su - kN/m?

Coef. de adeséo a

<
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SEER Capacidade de carga em argilas
1.2
1.0 —
s _
§ 08 IP < 30%
153 0
K] . e
§ 0.6 —
o B IP>30<60
0'4 N /\
1ir>60%
0.2 I L I B B
0 20 40 60 80 100 120
Resisténcia ndo drenada - Su - kN/m?
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Exercicio: Capacidade de carga em argilas

Calcular a capacidade de carga da estaca instalada
no perfil abaixo com um didmetro de 0,3 m.

10 20 30 40 g kN/m?2

0,0 ]
PS 50 U094 m
Ap=0,071 m?
Nc=9,5
Su ~ 30 kN/m?

2,0 RS

6,0

7
%° Rp =0,071x[95x30 + (16 x 2 + 17 x 8)]
.

=32,2kN

A
7= 18KN/m2 \

10,0

GEGEO UFPR
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Exercicio: Capacidade de carga em argilas

Prof.(m) | L(m) | Su(kN/m?) a Alx Suxa
0,0022,00 | 2,00 8,00 0,80 12,06
2,00246,00 | 4,00 15,00 0,70 39,58

6,002 10,00] 4,00 24,00 0,60 54,29
P 105,9

R =32,2+105,9 = 138,1 kN
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Capacidade de carga em areias

Método teorico:

Qult + W = Qp,ult + Ql,ult
Qult = A\)‘qp,ult +U ‘zrl,ult AI

qgp.ult - resisténcia de ponta;
Ab - Area da ponta da estaca;
U - perimetro;

Tlult - resisténcia lateral;

Al - segmento da estaca;

<
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Capacidade de carga em areias
Resisténcia de ponta:
Apuut = €-Nc* +0',. Nq*
¢ - coesdao (normalmente desconsiderada);
Nc*=(Ng*-1)coto

o', - tensdo efetiva na ponta da estaca;
Ng* - fator de capacidade de carga (grafico);

GEGEO UFPR
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L Capacidade de carga em areias
10.000 T T T T
- ) ¥ 1
- S 7
§
A
/ $
Berezantzev S A
De Beer Vésic S
Jaky 7 )AL
«_ 1.000- Meyerhof S
z L 7 /5 =
] L V& 5‘.:; o> @H Py
o & S
8 i X
]
k|
g
g L
]
s
2
£ j00f
Skempton
Yassin
‘ Bishop |
Terzaghi
3 3 35 % #s 50 @
Angulo de atrito interno ¢ GEGEO UFPR
22

23/10/2019

11



Capacidade de carga em areias

Resisténcia de atrito lateral:
_ '
T = Ko, .tgd

o’v - tensao vertical efetiva no meio da camada;
Ks - coeficiente de empuxo de servigo;

O - angulo de atrito solo-estaca: valores segundo Aas
(1966)

Estaca de aco 6 = 20°

Estaca de concreto 8 =3/4 @

Estaca de madeira d =2/4 @

GEGEO UFPR
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Capacidade de carga em areias

Ks ¢ depende:
Do estado de tensdes iniciais no solo;
Do método de execucgdo da estaca;
Do seu comprimento e forma.

Atrito solo-estaca varia de acordo com:
Angulo de atrito do solo e do seu didmetro equivalente;
Da rugosidade da estaca, seu material e tipo de estaca.

<
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Exercicio: Capacidade de carga em areias

Determinar capacidade de carga de uma estaca de
concreto cravada com

instalada no perfil:

didmetro de 0,3m,

0,00
2500 v = 16kN/m?

¢ = 25° ¢ =0, £ Na

2,00
$=30°c=0,0 ¥ = 17kN/m3

6,00
$=350¢c=0,0 = 18KN/m?

10,00
6=40°c=0,0 y = 18kN/m?

GEGEO UFPR
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Exercicio: Capacidade de carga em areias

Resisténcia de atrito lateral:

T = Ko, .tgo

ov (kPa) |y Ks/Ko T Lult QLult
Prof. (m) |L(m)| (meiona sen(@) (estaca cravada S (kPa) Al (m?) (kN)
camada) cravada)
0,0042,00 | 2,00 16,00 0,58 3,75 2,17 [18,75] 11,76 1,88 | 22,17
2,00 4 6,00 | 4,00 46,00 0,50 2,50 1,25 22,50 | 23,82 | 3,77 | 89,79
6,002 10,00| 4,00 76,00 0,43 2,00 0,85 26,25| 31,96 | 3,77 |120,50
) 232,46

<
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Exercicio: Capacidade de carga em areias

Fator de capacidade de carga N *

1.000

1001

+ ¥
>
‘m' )
S
7,
Berezantzey 5
De Beer Vésic &
Jiky 3
Meyerhof &

S

o Skempton
e Yassin
Bishop
Terzaghi

L L L

{
35 40 a5
Angulo de atrito intemo ¢

Resisténcia de ponta:

qp,ult
Nq =100
Ap = 0,071 m?
c=0

— '
= 0',-N,

0'po = 16 %2+ (17 — 10) * 4
+(18 — 10) * 4 = 92 kPa

Qpaur = 92 %100 0,071
= 653,2 kN

Quic = 232,46 + 653,2
= 885,7 kN

GEGEO UFPR
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Discussao

As correlagdes utilizadas por Aoki-Velloso sdo boas
ou nao? Deve-se tomar cuidado com o que? VER

TABELA.

No método de Décourt-Quaresma por que ha variagao
no coeficiente em funcao da ponta e atrito lalteral?

Se eu projeto uma estaca de hélice continua, posso
trocar essa estaca por uma escavada de mesmo
diametro? (As demais consideragdes de projeto se

mantém)

<
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